
- 1 - 

豊 明 市 教 育 委 員 会  会 議 録

「定例会  平成３０年７月」 

平成３０年７月１７日（火）午後２時００分豊明市教育委員会７月定例会は、豊明市役所東館３

階教育委員会室に招集された。 

１ 応招委員は、次のとおりである。 

 教   育   長   ： 伏 屋 一 幸    教育長職務代理者   ： 市 野 光 信 

 委       員   ： 青 山 佳 代    委      員   ： 久 留 島 夕 紀 

 委        員   ： 長 山 加 代 子 

２ 不応招委員は、次のとおりである。 

 な し 

３ 出席委員は、次のとおりである。 

 教   育   長   ： 伏 屋 一 幸    教育長職務代理者   ： 市 野 光 信 

 委       員   ： 青 山 佳 代    委      員   ： 久 留 島 夕 紀 

 委        員   ： 長 山 加 代 子 

４ 欠席委員は次のとおりである。 

 な し 

５ 会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。 

 教 育 部 長  ： 小 串 真 美    学 校 支 援 室 長  ：  坂 井 朋 弘 

学 校 教 育 課 長  ： 樋 口  進     生 涯 学 習 課 長  ：   髙 木 安 司 

図  書  館  長  ： 濵 島 早 代 江 

６ 本会の事務に従事したものは、次のとおりである。 

事務局（主事）近 藤 菜 保 

  本会事件は、次のとおりである。 

議案 

な し 

報告 

 （１）平成３０年豊明市議会定例会６月定例月議会一般質問について 

 （２）豊明市二村台地区新設校開設準備委員会委員の委嘱について 

 （３）教育委員会後援申請について 

その他 

 （１）平成２９年度豊明市立図書館実績報告について 

 （２）ラジオ体操会開催について 
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 （３）ナガバノイシモチソウ・大狭間湿地一般公開について 

学校教育課長 本日の定例教育委員会に２名の方から傍聴の申し出があり、「豊明市教育委員会傍

聴規則第２条」により、傍聴人の氏名・住所の届出がありましたのでご報告いたします。 

教育長 委員の皆様にお諮りいたします。報告がありましたとおり、傍聴人の入室を許可してよろ

しいですか。 

委 員 （承諾） 

教育長 それでは、傍聴人の入室を許可いたします。 

・・・傍聴人入室・・・ 

教育長 傍聴人に申し上げます。豊明市教育委員会傍聴規則の各条項を十分遵守して傍聴してくだ

さい。 

開 会 宣 言 午後２時００分、７月定例教育委員会の開催を宣言。 

会議録承認 ６月定例会（６月１４日分）の会議録について、承認する旨確認。 

教育長 それでは、私から先回の教育委員会後の行事などの報告をいたします。まずもって、６月

２１日に実施された「さわやかＤＡＹ」には、委員の皆様にもご参加いただき、ありがとうござ

いました。当日は公用車で市内を巡回させていただきましたが、大変多くの方が子どもたちのた

めに見守りをしてくださっている様子がよく分かると同時に、改めて感謝の意を強くした次第で

す。次に、６月議会の報告をいたします。双峰小学校と唐竹小学校を統合し、新設校を開設する

ための、豊明市二村台地区新設校開設準備委員会の設置条例が全会一致で承認されました。それ

を受け、７月２日に第１回の準備委員会が開催され、新設校の校名の募集や委員会での決定事項

など、情報発信のあり方などについて話し合われました。このことについての詳細は、議題の中

で説明したいと思います。また、豊明小学校の漏水の改良工事の補正予算約２，９００万円、そ

の他の工事関係の補正についても全会一致で承認されております。次に、大阪府北部地震で、ブ

ロック塀が倒壊し、小学生の女子児童が犠牲になったことから、本市も小中学校において至急調

査を行い、危険箇所があるか確認しました。その結果、豊明小学校と民有地との境に一部ブロッ

ク塀が設置されていることが判明し、現在取り壊しに向け準備を進めているところであります。

他の学校については、該当はございませんでした。今後は、通学路について、市の技術職員を中

心とした調査チームにより、危険箇所をチェックすることとしております。また、市では、ブロ

ック塀の取り壊しをされる場合に、補助金が交付できるよう準備を開始しています。次に、６月

２２日に、来年度の学校予算の要望を校長会から受けました。内容につきましては、教育環境面

では、小学校への防犯カメラの設置、保健室への緊急電話の設置、遊具からの落下による怪我防

止のための芝生またはマットの敷設、ＩＣＴの整備、教育活動としては、ＳＳＷ・ＳＣ、学校支

援員、事務職員などの増員、長期的な課題としては、休憩室の設置、黒板のホワイトボード化、
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多忙化解消としては、スクールサポートスタッフの設置、部活動の完全委託化など、多岐にわた

り要望をされています。これについては、事務局内で協議し、７月中に校長会に回答する予定で

す。次に、先週月曜日に、愛知県教育委員会より部活動指導ガイドラインの案が示され、意見が

あれば２４日までに報告するよう、連絡がありました。今年度も愛知地区で、朝練習のあり方、

クラブと称する活動への対応について、昨年度に引き続き協議をしております。県のガイドライ

ンの動向に注目し、内容を参考にしながら考えていくことで一致しておりましたが、県のガイド

ラインでは、「始業前の活動については、補助的で最小限の活動とする」とあり、クラブと称す

る活動については、言及されておりませんので、より一層具体的なガイドラインの方向性を求め

るために、当教育委員会としては、至急愛知地区の他の教育委員会と連絡を取りながら、愛知県

教育委員会に対し、意見を申し述べたいと考えております。次に、７月７日の午後、スポーツ大

会の合同開会式に出席してまいりました。開会式の後、スポーツ講演会として、大相撲の第３６

代木村庄之助さんを講師にお招きし、相撲界での苦労や裏話など非常に興味深い話を伺いました。

どの世界でも共通することだと思いますが、ある程度の忍耐と絶対に事を成し遂げるとの強い意

志が必要であることが、講演を通して伝わってまいりました。実体験に基づくお話は非常に面白

かったです。なお、当日は約３００名の参加者がありました。最後に、出席した主な会議につい

て報告いたします。６月２８日には、愛知地区教育懇談会ということで、愛知地区の校長会長４

名と教育長４名で懇談会を行い、主に地区の教育予算について話し合いました。７月５日には、

春日井市にて愛日地方教育事務協議会があり、市野委員とともに出席してまいりました。７月１

０日には、尾張旭市にて教科書採択委員会に、７月１３日には、江南市での愛知県市町村教育委

員会連合会の総会及び研修会に、久留島委員、長山委員とともに出席してまいりました。久留島

委員におかれましては、総会にて役員に選出されておりますので、よろしくお願いいたします。

以上で私からの報告を終わります。今の報告につきまして、ご意見ご質問等はありますか。 

委 員 校長会から、休憩室の設置について要望があったとのことですが、市内のすべての学校に

ないということでしょうか。 

学校支援室長 職員室の一角をパーテーションで仕切って、休憩室を設置していた時期もありまし

たが、現在は非常勤の教員が多くいることもあり、職員数が増えたことにより椅子や机も多くな

ったため、休憩室を確保したいのですが、スペースが苦しい学校があります。 

委 員 体調や気持ちの面でも、休憩室が確保できたほうがいいと思いますが、設置基準のような

ものはないのでしょうか。 

教育長 労働安全衛生法という法律があり、事業所に置かなければならないものがいろいろあるの

ですが、事業所の人数など、細かい区分があります。市内でも、職員数が特に多い学校は該当し

ます。特別教室を普通教室にしている学校もあり、空間自体が物理的にない学校もありますので、

解決が難しい問題です。ただ、理想としては、当然のことながら休憩室は必要であると思います。 

委 員 分かりました。ありがとうございました。 

教育長 その他にご意見ご質問等ありますか。（なし） 

議 事 の 経 過

教育長 それでは議事に入ります。本日は議案がございませんので、報告からお願いします。報告

（１）「平成３０年豊明市議会定例会６月定例月議会一般質問について」説明をお願いします。 

教育部長 （資料第１号に沿って説明を行う。） 
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教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。 

委 員 登下校時における児童・生徒の安心・安全対策についてですが、稲沢市の「セーフティ・

プラスワン事業」ということで、これは保護者に対して希望調査を行うとのことですが、希望さ

れなかった場合については、どのくらいの人数になるか分かりませんが、その子たちの帰るルー

トはどのようになるのでしょうか。 

教育部長 稲沢市にその点について確認しております。基本的に保護者は、放課後子ども教室のよ

うな効果があるので、この制度に大賛成しており、特に何もなければ、ほぼすべての方に高学年

との一斉下校に対応していただいているとのことです。ただ、習い事があったりする場合は、保

護者に学校まで迎えに来てもらっているそうです。子どもを帰すとなると、一人になってしまう

こともあるので、そのような対応で今のところ特に問題ないということでした。 

教育長 その他にご意見ご質問等ありますか。（なし）では、続きまして報告（２）「豊明市二村台

地区新設校開設準備委員会委員の委嘱について」説明をお願いします。 

学校教育課長 （資料第２号に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、続きまして報告（３）

「教育委員会後援申請について」説明をお願いします。 

学校教育課長、生涯学習課長 （資料第３号に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、報告は以上となります

ので、その他に移ります。その他（１）「平成２９年度豊明市立図書館実績報告について」説明を

お願いします。 

図書館長 （その他資料①に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。 

委 員 読書手用の関連で、記念品であるしおりやシールを配布された方の年齢層などは分かるの

でしょうか。 

図書館長 年齢は控えていないのですが、お子様から大人の方までお渡ししております。 

委 員 年齢層によって喜ばれる記念品も異なるでしょうし、図書館を利用される方の傾向を見る

のに、過去にどのような方に配布されたかが分かるかと思いましたので、お尋ねしました。 

図書館長 今後分析できるようにしたいと思います。 

教育長 委員がおっしゃるように、傾向が分かれば次に打つ手も分かりやすいと思います。他にご

意見ご質問等ありますか。（なし）では、私から質問ですが、新規で始める事業もありますが、

「夏休みドリームマップ講座」は継続されておりませんが、どのような判断でされているのでし

ょうか。 

図書館長 「夏休みドリームマップ講座」については、昨年定員２０名で行ったのですが、半数の
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応募であり、ちょうど小学校で同じようなドリームマップの授業があったようで、それも関係し

ているかと思いますが、今年度については、講師の方との日程が合わなかったこともあり、見合

わせることになりました。 

教育長 分かりました。他にご意見ご質問等ありますか。（なし）では、続きましてその他（２）

「ラジオ体操会開催について」説明をお願いいたします。 

生涯学習課長 （その他資料②に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、続きましてその他

（３）「ナガバノイシモチソウ・大狭間湿地一般公開について」説明をお願いいたします。 

生涯学習課長 （その他資料③に沿って説明を行う。） 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、続きまして次回の教育

委員会の日程についてお願いします。 

学校教育課長 （８月７日（火）午後２時３０分から８月定例教育委員会を、９月２１日（金）午

後２時３０分から９月定例教育委員会を開催する旨提出。） 

教育長 その他にございますか。 

委 員 以前、皆様にご紹介した愛知県弁護士会による、「外国人の子どもの教育現場における課

題と支援策」というシンポジウムが６月２３日に開催され、長山委員と行ってまいりましたので、

報告させていただきたいと思います。最初の１時間は大学の先生による講演、その後にシンポジ

ウムがありました。講演の中で、日本語指導が必要な外国籍の児童・生徒は、文部科学省調べで

全国で３万６千人、そのうち７千人くらいが愛知県で、東京都で２千人台、神奈川県で３千人台

ということで、愛知県に非常に多くいます。外国籍の生徒の中学校卒業後の進学率についてです

が、愛知県が２６．５％でした。豊明市については、毎年外国籍の生徒の進路状況の報告をお聞

きしていますが、この数字を見るとがんばっていると思いますので、学校の先生方を含め、皆様

にご理解いただいて行っているプレクラス・プレスクールの取組みも、また発展させられればと

感じました。 

教育長 ありがとうございました。現在、学校教育課でもプレクラス・プレスクールの事業を充実

させようということで、先週も岩倉市と豊田市に視察に行ってもらいましたので、教育部長から

報告がありましたらお願いします。 

教育部長 視察先の外国籍の子どもたちについて、先ほどお話のあった進学率について申しあげま

すと、豊田市は５０名以上のスタッフを抱えており、８割近くが進学しているとのことです。保

見団地の地域ですと１クラスの８割近くが外国籍児童で、２割が日本人、岩倉市でも外国籍児童

の割合が５０％を超えていましたので、豊明市に比べるとはるかに高い割合です。それでも高い

進学率を達成できているということですが、岩倉市では先生が主になっており、豊田市では校長

ＯＢの方がまとめている豊明市で言うＮＰＯ法人プラスエデュケートのような、ＮＰＯ法人では

ありませんが、非常勤職員で指導を行っているということで、少し違う例を見させていただき、

非常に参考になりました。視察は、ＮＰＯ法人プラスエデュケートをバックアップしていただい

ている事業所の方も一緒に出かけましたので、強力なＮＰＯ法人がいるということとスポンサー

もあり、豊明市教育委員会として今後どのようにしていくかを考えていきたいと思っております。 
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教育長 豊明市でも、愛知教育大学のリソースルーム、双峰小学校・唐竹小学校・豊明中学校の日

本語教師が日本語を教える授業、豊明市国際交流協会が行っている日本語教室、ＮＰＯ法人プラ

スエデュケートのプレクラス・プラスエデュケートの４つがありますので、上手く連携をとって

やっていけるとさらに力が発揮できると思います。それにつきましては、学校支援室で調整をし

ておりますので、また報告させていただきたいと考えております。他によろしいでしょうか。

（なし） 

教育長 閉会宣言 午後３時２５分、７月定例教育委員会の閉会を宣言。 


